

来源：【消费日报】

本报记者 许永军 □ 罗梅红 姜晓燕

早田有机蔬菜产自浙江省衢州市，由衢州早田农业科技开发有限公司（以下简称早田农业公司）提供配送，董事长方向明是衢州市柯城区九华乡上彭川村的一个农民，二十多年来他一直带动当地各族农民增收，走出了一条乡村振兴和共同富裕的新路子。

来料加工起步 带领各族群众脱贫致富

方向明从1999年开始做来料加工，采用销地加工的模式，组织衢州市柯城区、龙游县等地民的群众，其中有许多外地来到衢州的少数民族群众，包括拉萨、丽江等少数民族地区的群众，派出技术人员先后在这些地区举办了十余次培训班，拉起了350多人的少数民族群众加工队伍，二十年累计向他们发放加工费4500余万元。

上门畲族村，是柯城区的一个偏僻贫困村，方向明和这个村的畲族群众结对了22年，在村里实现了产业全覆盖，让该村彻底脱贫致富。

2008年，33名少数民族受灾群众从四川地震灾区迁移到衢州，方向明专门为他们举办了培训班，管饭的同时还给每人每天发放50元的住宿补贴，使他们掌握加工技能，解决了就业问题，其中有两位还是残疾群众。

坚持新发展理念 做大做强订单农业

“让农民得实惠，让居民买放心”是早田农业公司坚守的经营理念。

只有坚持发展绿色、有机蔬菜标准，才能提升产品的附加价值，同时也让城市居民吃得放心。

早田农业公司严格把握质量标准关，一方面公司积极与科研机构合作，培育推广茄子、玉米、水稻等新品种，不断提高“早田”农产品品质。另一方面为保障农产品质量，肥料均选用正规厂家生产的有机肥，采用物理绿色防控手段，尽量少用农药，不得已施药的，七天内坚决不予农产品收购配送。

“几年的坚持终于有了收获，按照我们早田标准种植的高山茄子，收购价格从起初的2元每斤提高到现在的3元多每斤，仅这一项，就直接带动柯城区七里乡100多户农户通过种植高山茄子增收100余万元。”方向明告诉记者。

2022年，早田农业公司发动农户种植鲜食玉米棒1500亩以上，预计产量达260万斤以上，力争通过直播、订单配送等销售手段，实现单个品种助农增收1000万元。

早田农业公司不断拓宽衢州当地及杭州、上海等周边地区订单蔬菜配送渠道，根据配送需求及时组织农户进行生产，以市场为导向，订单化生产，向农户种植和市场客户同步开发，形成农产品供应链闭环，不仅满足了城市居民对有机蔬菜的需求，同时也为抗疫保供贡献了一份力量，2022年衢州疫情和上海疫情防控期间，早田农业公司的蔬菜配送，帮助本地农户销售滞销农产品2000吨，减少1200万元的农业经济损失，并带动3家本地农业主体发展订单蔬菜配送，打通蔬菜配送服务最后一公里，销售总额超2000万元。

转型升级数字农业 携手各族群众奔小康

2016年8月，早田农业公司把上门村农户种的茄子和黄瓜送上了G20杭州峰会的餐桌，国际友人赞不绝口。

目前早田农业公司配送的高山蔬菜，已经成为盒马、叮咚买菜、明康汇等线上线下平台稳定优质的供应商，大城市的“马大嫂们”只要手指轻轻一点，每天都有十几万元的农民自种有机蔬菜，源源不断地供上餐桌。

插上数字化翅膀的早田农业模式，成了浙江省农业供给侧改革的典范。浙江省政府表彰的第六批民族团结进步模范集体，早田农业公司榜上有名。国家民委认定早田农业公司为《全国少数民族特需商品定点生产企业》，成为民委系统的省级、市级民族团结示范单位。

本文来自【消费日报】，仅代表作者观点。全国党媒信息公共平台提供信息发布传播服务。

ID : jrft